
atalmas összeg, mely ujabb csök- 
e nélkül is meghaladja Románia 

öltségvetésének a felét. Tiz milliárd- 

fizetések és nyugdijak fejében 

s az aktivitásból nyugdijba szo- 

artozás fennáll és ezt a tartozást 
fizetni. Evvel bizonyára tisztá- 
na kormány is, bár a Maniut 

őzött Vaida-kormány alatt is már 
intézkedések történtek, mintha a 
kormány ezen mulasztásáért el 
háritani magatól a felelősséget. 

ugyanis uralomrakerülésük 

jától fizették csak a nyugdijakat és 
ták ki a fizetéseket, a hátralékokkal 
nem törődtek. A hátralékok ma is 
nnak változatlan nagyságukban 
a Vaida-kormány hangsulyozta 
külföldi adósságok rendezésének 

sz ségessége mellett a fizetési és 

i mielőbbi kiutalvá- 
sának kötelezettségét, az uj kor- 

y már csak a kültöldi hitelezők jo 

i sem emlékezik meg. Maniuéktól már 
tetet sem kaptak és olybá tünik, 

a ez az egész tiz milliárdos ügy 
ankint elsikkadna. Ennek nem sza- 
megtörténnie. Mert ha a kormá- 

k eddig egytől-egyig mind azt han- 
tták, hogy a külföldi adósságok 
se becsületbeli kötelessége az or- 

nak, ugy ezerszeresen inkább be- 
etbeli kötelessége megfizetni azokat 
olgálatokat, melyeket az állam al- 

különbség. A külföldi tőkések azt 
tották - nem önzetlenül - ren 

szitették el, ami megélheté- 
alapja volt. Ezt a megélhetési bá- 
onta el ezer meg ezer család elől 

zer millió ki nem fizetése. És el- 
a kereskédelem, az ipar elől, mely 

milliárd leinek mielőbbi előterem- 
s forgalomba hozatala tehát nem- 

kézhezvételét epedve várják, ha- 
gész orztak Ez nem lap- 

y hivatott az 

egető gaz- 

ciáját. Ha 

nazottaitól igénybe vett. Végered- 

t a tisztviselők és slnk 

megáll a gazdasági vérkeringés. 

azoknak az egyeseknek létérdeke, 

hanem olyan 

pagan ával 
A budapesti törvényszék Szemák-ta- 

nácsa tegnap reggel kilenc órakor kezd- 

te meg Karik ás Frigyesnek és tizen- 
három társának kommunista perét. A 

vádlottakat még a nyáron fogtak el, 
amikor a budapesti rendőrség leleplezte 
Sallai Imre és Fürst kommunista 
agitációját. Sallai és Fürst a rögtönitélő 

biróság elé kerültek, amely mindkettő- 
jüket halálra itélte és az itéletet még 
aznap végre is hajtották rajtuk. Karikás 
Frigyest és a többieket a rendes biróság 

elé utalták. 
Harikás Frigyes ellen az a vád 

is felmerült, hogy a magyar 
kommün alatt megölette Sarlós 
János tiszolci református lel- 

készt. 
Erre vonatkozólag pótnyomozás is in- 
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dult. A nyomozás során több mentőtanu 
Karikás javára vallott. Igy Bőhm Vil- 

mos volt magyar hadügyi népbiztos a 

bécsi magyar követségen kijelentette, 

hogy 
a tiszolci lelkészt Sárdi kapi- 

tány végeztette ki, 

akit emiatt éppen Karikás jelentett föl. 
Hasonlóan vallott a kivégzett pap egyik 

közeli rokona is. 
Érdekes, hogy az orosz cseka börtö- 

neiben raboskodó magyarok hozzátarto- 

zói mentőakciót inditottak Karikás ér- 
dekében. Azt kérik, hogy a kormány ad- 
ja ki Karikás Frigyest Oroszországnak 
és kérje helyette az ott fogságban levő 

magyarok hazaengedését. Inditványoz- 
zák, hogy közvetitésre a német és török 

kormányokat kérjék föl. 

Magyar állampolgárságát elvesztette, a románt 

nem kapta, az oeroszt még nem szerezie meg 
A tárgyalást a biroóság tegnap Kari- 

kás Frigyes kihallgatásaval kezdte meg. 

Arra a kérdésre, hogy milyen állampol- 

gár, kijelentette, hogy ez az ügye tisztá- 

zatlan. 
Erdélyi születésü, a magyar ál- 

lampolgárságra nem optált, a 

román állampolgárságot nem 

kapta meg, mert nem tartózko- 

dott Erdélyben, az orosz állam- 

polgárságot pedig még nem 

szerezte meg. 

Arra vonatkozólag, hogy milyen ép- 

zettsége van, kijelentette, hogy Orosz- 

országban ipari és gazdasági akadémiát 

végzett. Nem igen politizált, hanem szak 

mai kérdésekkel foglalkozott. Egyéb- 
ként meggyőződéses kommunista. Az el- 
lene emelt vádban nem érzi magát bü- 
nösnek. A háboruban résztvett, orosz ha- 

difogságba került. 1918-ban hazajött és 
előbb a székely hadosztálynál, 

később a 39. dandárnál volt 
kommunista politikai meg- 

bizott. . 
Tagadja, hogy része lenne Sarlós János 
tiszolci református pap kivégzésében. A 
magyar proletárdiktatura után Orosz- 

országba került, majd később Berlinben, 
Prágában és Bécsben fejtett ki párt- 
munkát,azonban ott is inkább gazdasági 

téren. Nem felel meg a valóságnak, - 

Szerbia a horvát forradalom 

ürügye alatt be akar törni 
Bulgáriába 

A horvátországi események nem 

olyan jelentéktelen dolgok, mint azt a 

belgrádi hivatalos lapok feltüntetni sze- 

retnék. A belgrádi sajtó különben a dél- 

szerbiai és horvátországi forradalom 

sától nem lehet szervezésével a macedóniai bolgár ko- 

mitácsikat gyanusitja meg. Szófiában a 

belgrádi lapok cikke nagy felháboro- 

dast vált ki, mert ugy magyarázzák, 

hogy Jugoszlávia ürügyet keres, hogy 

fegyveresen betörjön bolgár terület
re. 

Az angol alsóházban DawWis képvi- 

selő interpellációt intézett a külügymi- 

hogy Jugoszlávia 

nem tartja be a békeszerződést ésaki 

sebbségi megállapodásokat. Elmondot- 

niszterhez aziránt, 

ta, hogy három milliónyi horvátot meg- 

fosztottak minden jogától. 

jugoszlávia belügyeibe. 

hogy a békeszerződéseket Anglia is alá- 

hogy azokat betartják-e. Anglia azon- 

ban necsak a horvátok ügyével törőd- 

kisebbségek helyzetét. 

dése. 

VUCHETICH ENDRE D. 

A külügyi 
államtitkár az interpellációra azt vá- 

laszolta, hogy Anglia nem avatkozhatik 

Theaund képviselő hangsulyozta, 

irta és igy igenis köteles törődni azzal, 

jék, hanem vizsgálja meg az összes 

horvátországi forradalom célja 
evakorg függetlenségének kivivá- 
sa és ennek a függetlenségnek a megvé 

Tukgretten 
i 

FŐSZERKESZTŐ 

mondja - hogy álnéven évek előtt visz- 
szatért Magyarországba és kommunista 

agitációt fejtett ki. 
Nem dolgozott együtt Sallaival 

és nem igaz az sem, hogy Sallai kivég- 
zése után a magyarországi kommunista 

párttitkárságot neki ajánlottak föl. 

- Miért tagadja ezt most, - kérdez- 

te tőle az elnök - amikor a rendőrségen 

beismerő vallomást tett? 
- Kérem, a rendőrségen kényszeri- 

tettek arra, hogy beismerő vallomást te- 

gyek. 

Kilián Györgyöt hallgatta ki az- 
után a törvényszék. Huszonöt esztendős 

és 
meggyőződéses kommunista. 

Mindabban azonban nem bünös, amivel 

vádolják. Azt mondja, hogy a rendőr- 
ségen veréssel vették ki belőle a beis- 
merő vallomást. Az elnök röpiratok 
fogalmazványát mutatja föl és megkér- 

di, hogy ezeket ő irta-e? Kilián nemmel 
válaszol, mire az elnök megkérdi erre 
vonatkozólag a beidézett irásszakértőt, 
aki teljes határozottsággal állitja, hogy 

a lázitó röpiratok fogalmazvá- 
nya Kilián György kézirása. 

Harmadiknak Koszter Janost hall- 
gatták ki, akinek lakásán a kommunis- 

ták rendszerint találkoztak és irodát 
rendeztek be. Koszter elmondta, hogy 

albérleti lakást adott ki, azonban nem 
tudta, hogy az albérlők mivel foglalkoz- 

nak. 
A tárgyalási elnök Koszter elé tárja, 

hogy a rendőrségen szintén beismerő 
vallomást tett és hogy 

Sallai és Fürst is azt vallották, 
hogy neki is része volt a kom- 
munista üzelmekben. 

Koszteri igy válaszolt: 

keztyüs kézzel és engem kénys 

tek hogy beismerő vallomást tegyek 



A rónáci átjárónal történt vasuti ka- 
tasztrófa ügyében a büntető hatóságok 
a gyorsitott eljárást alkalmaztak és a 
vizsgálati fogságban levő Csernák 
András váltókezelő tegnap már biróság 
elé került. A tárgyalas a temesvári tör- 
vényszék Gabriel-Popovici taná- 
csa előtt folyt le s a vádat Buzoianu 
ügyész képviselte. Csernák nyugodtan 
és értelmesen felelt a kérdésekre. Gab- 
riel elnök azután felolvasta a vádiratot, 

majd Csernákhoz fordult: 
- Megértette a vádat? 
- Igen, - válaszolta Csernák 

- de nem érzem magam bü- 

nösnek. A kötelességemet telje- 

sitettem, hogyan történt a bal- 
eset, nem tudom. 

Csernák azután román nyelven meg- 

magyarázta, hogyan állott az őrhaz 

előtt, mig a vonat utolsó kocsija is el- 
haladt. Az utolsó kocsi már mintegy tiz 
méterrel elhagyta az őrházat, amikor 
bement az őrházba és tilosra állitotta a 

szemafort. Azután megfogtam a blokk- 

készülék emeltyüjét és megvártam, mig 

a vonat keresztülhaladt az utolsó vál- 

tón - folytatta Csernák - és csak ami- 
kor erről meggyőződtem, kértem a for- 
galmi irodától a váltó desblokálását. 
Elnök: Mennyi az őrház és a váltó 

közötti távolság? 
Csernák: Mintegy 

méter. 

Elnök: Honnan látta, hogy a vonat 

elhagyta a váltót? 

Csernák: A vonat utolsó 

kocsiján levő három piros lám- 

pa és a váltónál levő lámpa 
mutatja, hogy elhagyta a váltót. 

Elnök: Más ellenőrző készülék nem 
mutatja? Hátha megcsalta a szeme? 
Csernák: A szemem nem csalt 
meg. Más ellenőrző készülék pedig nin- 
csen. Mondják, hogy volt, de arról én 
nem tudok. 
Elnök: Hát akkor ki esapta át a 
váltót? 

Csernák: Senki, mert a váltó 6e 
volt zárva. En nem csaptam át, mert a 

v ra rá nem tettem a kezemet: 

lnök: Mi okozta akkor a szeren- 
étle 

CCsernák: Szerintem a kocsi 
merev tengelyei okozták. A 
hosszu kocsi három merev ten- 
gelyen szaladt és eddig is már 

kétszer siklott ki nyilt pályán. 
Buzoianu ügyész azután a tárgyalás 

elhalasztasat és a tanuk, valamint a 
szakértők meghallgatását kérte. 

ilt figyelem közepette emelke- 
ólásra Nicolau Konstantin 

ák védője és a következő- 

izáség előtt a balálvonat vzltékezztée 

alatt sem beszéltek bünösségről és az 
irátokban sincs ez a szó, hogy Csernák 

bünös. Mert eddig csak feltevések van- 

nak az iratokban. Maga az egyik szak- 

értő, a szerencsétlenség után három 

nappal kijelentette, hogy Csernák nem 

bünös. 

Bünös csak a vasut lehet, de 

ezt a vizsgálatot vezető szak- 

emberek nem merték bevallani. 
Minden nap, amelyet Csernák 

a börtönben tölt, ártatlan em- 

ber igazságérzetét gyengiti. 

Különhen sem kell Csernák szökésétől 
tartani és ezért szabadlábra helyezését 
kérem. 

Buzoianu ügyész azután kifejti, hogy 

i tat te zi 

a vizsgálat a szerencsétlenség minden 

részletére kiterjedt és az adatok azt mu- 

tatják, hogy Csernák felelős a katasz- 
rófáért. 

Nicolau védő válaszolt az ügyész sza- 
vaira és kijelentette, hogy Csernák bü- 

nössége még nincsen tisztázva. Uj szak- 
értő kihallgatását kérte, de a szakértő 

nevét csak öt nap mulva irásban terjesz 

ti be a birósághoz. 

A biróság rövid tanácskozás 

után elrendelte a bizonyitás ki- 
egészitését és a tárgyalás foly- 
tatását november 9-re halasz- 

totta el. Csernák letartóztatá- 
sát megerősitették. 

zeuen zs 

Égő lámpa mellett virraszt 
egész Valkány a hármas 

rablógyilkosság óta 
A valkányi hármas rablógyilkosság 

tetteseit még nem sikerült elfogni. A 
nyomozás eddigi adatai alapján megálla- 

pitották, hogy a gyilkosok az üzleten ke- 
resztül hatoltak be a házba. Az üzletben 

egyedül TennerJános tartózkodott és 
éppen zárni akart. Az egyik gyilkos pá- 
linkát kért, mire a kereskedő megtöl- 

tötte az egyik pohárkát, amelyet az is- 
meretlen férfi félig kiüritett. Közben be- 

surrant a társa és ketten rávetették ma- 

gukat az öreg kereskedőre, akit megfoj- 

tottak. A zajra besietett a kereskedő fe- 

lesége, aki dulakodni kezdett a rablók- 
kal. A harc hevességét bizonyitja az asz- 
sfüv kköve, amely ki- 

esett a fülbevali ból és azt a nyomozó 

közegek az üzletben megtalálták. Az 
as nybizon felajánlotta pénzüket 
a rablóknak, akik azonban nem eléged- 

tek meg ennyivel és erre puszta kézzel 
megfejtották az asszonyt is, mert el- 
árulhatta volna őket. Akkor vették ész- 
re a cselédleányt, aki lámpával a kezé- 

ben sietett fel a házba. Utána rohantak, 

vasdoronggal leütötték és zsineggel vé- 
geztek vele. A gyilkosok ketten voltak. 

Az egyik mezitlab volt, mig a másiknak 
bocskor volt a lábán. A csendőrség eddig 
hat gyanus férfit vett őrizetbe, akiket a 
gyilkosság elkövetésével gyanusitanak. 

A három áldozat holttestét a község 
lakosáinak nagy részvéte mellett helyez- 

ték örök nyugalomra. A borzalmas bün- 
tény a csendes község nyugalmát annyi- 
ra megzavarta, hogy az emberek nem 

mernek lefeküdni, hanem égő lámpák 
mellett átvirrasztják az éjszakákat és 

izgalommal varják a nyomozás fejle- 
ményeit. 

A munkaadók érdekfegtületei hajlandók a mmii 
nélküliek segélyezősére napi ötven banit fizeíni 

minden dolgozó 
Gabor Liviusz dr. polgármester teg- 

nap délelőttre a munkanélküliek segé- 

lyezése ügyében értekezletet hivott ösz- 
sze és ezen jelen voltak az állami mun- 

kafelügyelőség részéről Bottez 
György vezérfelügyelő, a kereskedelmi 
és iparkamara részéről BaltescuJá- 
nos dr. elnök és Lendvai Jenő főtit- 
kár, a Gyárosok Szövetsége részéről 

Prochaska Ede vezérigazgató, az 
ipari munkaadók szindikátusa részéről 
pedig Kov á cs István elnök vett részt. 

Gabor Liviusz dr. polgármester kifej- 

tette, hogy a munkanélküliek segélyezé- 

sének nemsokára meg kell kezdődnie és 
azért az erre szükséges összegek előte- 

I remtéséről gondoskodni kell. A város ]s 

munkás után 
szeretné, ha mindazok, akiknek a r- 

vény alapján bizonyos illetékekkel kel- 

lett volna a segélyezési alapot táplál- 
niok, ezt maguktól önként vállalnák el. 

Több hozzászólás után az értekezleten 
jelen voltak egyöntetüen elhatározták, 
hogy az általuk képviselt érdektestüle- 
tek tagjai részéről elvben hozzájárulnak, 
hogy minden dolgozó munkásuk után 

napi ötven banit fizetnek a munkanélkü- 
Hek javára. Egyben megbizták Lendvai 

Jenő kamarai főtitkárt és H eim Ernő 

ianii a 
csakis 

„Record" Horváinál kapha 
IV., Hunyadi-ut 14. 

Arak folyó méterenkint 
6 cm széles 8 em 10 em 12 

165 lei 195 lei 250 lei 30 

Képkeretezést gyári árha 
Gyors kiszolgálás. 

Ugya tegnap targyalt Gab 
viusz dr. polgármester a vendéglős 

kávésok ipartársulatával is, ame 

részéről Mednyánszky Istv 
nök jelent meg. A endéglősök a 
moster fejtegetése alapján hozzá, 
tak, hogy a vendégektől azok szá 
után egy lei munkanélküli segélyt 
nek. Gabor dr. Poog r ma a 
tulajdonosokkal, csütörtökön pedi 
orvosok, ügyvédek és gyógyszer 

képviselőivel, pénteken a mezőgazd 
kamarával tárgyal a munkanélkülie 
gélyezéséhez szükséges összegben 

részvételről. A polgármester re 
hogy ezek a tárgyalások is eredm 

sek lesznek és a város az alapot 
remti. A dolgozó munkások kijele. 

ték, hogy keresetükből napi ötven 
val járulnak hozzá az alaphoz. 

tbalálávat e nácatt 
szélhámossá 

Svédországból a táviró azt a hirt 

piti világgá, hogy Kreuger Ivar, 
csaló gyufakirály, aki az egész vilá 

becsapta, életben van. Egy stockho 
hölgy megjelent a rendőrségen és ben 
tatott egy levelet, amelyet Moszkvál 
kapott. A levelet állitólag maga Kreu 
Ivar irta és közli, hogy Oroszországk 

él. Annak idején, amikor Kreuger 
milliárdos csalásainak közeli kide1 

után Párisban öngyilkos lett, világs 1 
az a hir terjedt el, hogy az öngyilk 
csak mese, mert Kreuger helyet 

viaszbábut fektettek a koporsóba 
logba beavatott emberek, Kreuger 

jetnek olyan eztáal telt 1 
már közelebb állanak kémkedésh 

mint reális üzlethez. Ha a levelet va 

késsel a detronizált gyufakirá 
te összes szélhámosságait 

dr. nép jól ti tanácsnokot, hogy az egyes z 

ipari, gyári és kereskedelmi cégeket 

egyenkint keressék föl s azokkal a meg- 
egyezéshez való hozzájárulást aláiras 

sák 

A világsaitó a 

irt a BORNE 



Vasárnap reggeli számában a 
li Hirlap biztos forrásból szer- 

1ogy a nyugdijak kifizetése októ- 

temesvári pénzügyigazgatóság 

egnap kapta meg a szükséges ki- 

talást és még tegnap délelőtt te- 

herautóban nagyobb összeget szál- 
tottak a Nemzeti Bank temesvári 

fiókjából a pénzügyigazgatóság 
nyugdijosztályába. Ma a nyug dij- 
sztály ujabb összeget kap és a 

pénzszállitmányok naponta megis- 

emesvári antialkoholista kongresz- 
a, amelynek előkészületi és meg- 

ezési munkálatait Stanciu 
örgy gázgyári igazgató, a romániai 
Halkoholista mozgalom egyik vezető- 
égezte nemcsak az ország minden ré- 

5l, hanem több külföldi államból is 

ztek kiküldöttek. Vasárnap délelőtt 
esvári antialkoholista szervezetek 

vonulást tartottak, majd következett 
szervezet Lenau-téri uj helyiségeinek 

Havatása. 
mili A kongresszus, amely vasárnap dél- 

Btt tiz órakor kezdődött, a városháza 

gytermében folyt le. Bucuta mi- 
zteri vezérigazgató, aki Gusti köz- 

atásügyi miniszter képviseletében je- 
t meg, hangsulyozta, hogy az alkoho- 
us fájdalmas társadalmi betegség, 
yet kellő nevelés által lehet gyógyi- 
Ezt a hasznos munkát végzik a 

templáriusok, akiknek a közoktatás- 

yi miniszter üdvözletét tolmácsolta. A 
megye részéről Bentean megyei 
ző, a város nevépben Gabor Li- 

usz dr. polgármester, az orvosi kar 

iseletében pedig Rudnean Ro- 
an dr. főorvos üdvözölte a kongresz- 
ust. 

Bucuta Emánuel miniszteri vezérigaz- 
ó beszélt azután arról, hogy az ál- 
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holista mozgalmat támogatni. A 
esztörvények megalkotásánál az ál- 

pénzügyi érdekei mellett figyelem- 
kell lenni az erkölcsi és egészségi 

dekekre is. 

snek tartja, hogy az alkoholistákat 
ák ki az állami szolgálatból. Azok, 
t alkoholt fogyasztanak, ne teljesit- 
enek olyan szolgálatot, ahol ember- 
van rájuk bizva. 
kongresszus kimondotta az antial- 
olista egyesületek fuzióját és ennek 

eges keresztülvitelére bizottságot 

ött ki. Azután felolvasták a világ 
ző részeiből érkezett tömeges 

ett információ alapján jelentette, 

stafiu csernovici kiküldött szük- 

métlődnek a nyugdijfizetés befeje- 

mnak törvényhozási uton kell az anti- 

a kezdik: az októberi nyu 
dijak kifizetését - ezuttal 
orditott betüsorremn: 

A kiutalás megérkezése után a 

nyugdijosztály azonnal megtette a 

szükséges előkészületeket, hogy a 
nyugdijak kifizetése már ma meg- 

kezdhető legyen. Elhatározták, 
hogy ezuttal az ábécé utolsó betü- 
jénél kezdik meg a nyugdijfizetést 
és az egyes betük forditott ser- 

rendben következnek majd. Esze- 

rint a nyugdijkifizetés sorrendje a 
következő: ma, október 25-én kap- 

ják nyugdijaikat a rokkant tisztek, 
a hadiözvegyek és hadiárvák, vala- 
mint a Z, V, U és Tbetüs nyug- 

dijasok, október 26-án, szerdán, a 
rör zeleti egynázi inneb miatt a a 

nyugdijfizetés szünetel, csütörtök, 
október 27-én S, Sch, St és R be- 

tük, pénteken, október 28-án P, O, 

N, szombaton, október 29-én M, L, 

vasárnap, október 30-án a nyugdij- 

fizetés ismét szüntetel, hétfőn, ok- 
tóber 31-én K, H, J, I, kedden, no- 

vember 1-én G, F, E, D, C, B és A 

betük. Az zok a nyugdijasok, akik 

van nem jelennek meg, csak az 
utolsó napon kerülnek ismét sorra. 
Egyben intézkedés történt, hogy a 
vidéki nyugdijakat legkésőbb a 
jövő héten kezdjék fizetni. 

tololisták ne eljes Ihes elelt 
ahol még emberéletet is 

üdvözléseket, majd hódoló táviratot 
küldtek a királynak és üdvözlő távira- 

tot Gusti miniszternek. Vasárnap dél- 
után a temesvári guttemplerek tartották 

évi közgyülésüket Stanciu György el- 
nöklete alatt. 

Hétfőn délelőtt a külföldi kiküldöttek 
a romániai guttemplerek vezetőivel tar- 
tottak tanácskozást, majd a kongresz- 

szus egyes résztvevői meglátogatták az 
iskolákat, amelyekben tegnap antialko- 

holista propaganda folyt. 

inl 
Ma délelőtt a kongresszus résztvevői 

megtekintik a városi közüzemeket, majd 
tisztelegnek a helyi hatóságoknál. Dél- 

után a kongresszus tagjai ellátogatnak 

több környékbeli faluba. Holnap dél- 
előtt tizenegy órakor a Capitol-moziban 

müsoros matiné lesz, délután három 

órakor pedig az aradi antialkoholista 
gyermekpáholy tagjai tartanak elődást 
a városi szinházban. Az előadás után a 

kongresszus véget ér. 

Tagyaványu telepitéssel Gömbös Gyula ezetőt- 

száz uj ialut akac létesiteni (lagyatozszágon 
Gömbös Gyula magyar miniszter- 

elnök tegnap két órás kihallgatáson 
volt Horthy kormányzónál. A kihall- 
gatás után Gömbös kijelentette az uj- 

ságiróknak, hogy a kormányzóval a 

nemzeti munkatervet ismertette, ame- 

lyet különben kinyomat és szerdán hoz 

a nyilvánosság elé. A tervben hir sze- 

rint Gömbös szélesarányu telepitést ter- 

vez és ezerötszáz uj falut akar alapita- 

ni. Megépiti a második Duna-Tisza csa- 

tornát és számos más közmunkat he- 

lyez kilatásba. A nemzeti munkaterv 
körébe tartozik Hó m a n Bálint közok- 
tatásügyi miniszter programja is. A 

miniszter ezentul csak két tipusu kö- 

zépiskolát akar fentartani, a Nemzeti 

Muzeumban közmivelődéstörténeti mu- 
zeumot létesit és a gyüjteményes inté- 
zeteket beolvasztja a muzeumba. Végül 

az összes nyilvános könyvtárakat egy 
vezetés alá akarja juttatni. 

Öszteák nácik és szock egymást 

iölték, majd együttesen a rend- 
őcség ellen fecdultak 

Vasárnap reggeltől hétfő délig Bécs- 

ben nagy izgatottság uralkodott, mert 

puccshirek keringtek a levegőben. A 

harminchatórás idegfeszültség után 

azonban kiderült, hogy a puccshirek 

alaptalanok és a rendőrség, amely 

mindvégig rohamkészültségpen volt, 

hazatérhetett. Kisebb zavargások mind- 

azonáltal voltak. A nemzeti szocialisták 

és a szociáldemokraták több helyen 

összeütköztek egymással, sőt az egyik 

utcai harc után együttes erővel fordul- 

tak a rendőrség ellen. Az egyik szo- 

bert német birodalmi 

cialista gyülésen Löwenstein- 

Wertheim-Friedensberg Hu- 
herceg, aki Né- 

metországban a szociáldemokrata fia- 

talság egyik vezetője, erős kritikát 

mondott a kormányról és a parlamenti 

eseményekről. A herceget letartóztat- 

ták, később azonban szabadon engedték, 

de becsületszavára kellett megfogadnia, 

hogy szerdáig elhagyja Ausztria terü- 
letét. 

kapja a Déli Hirlapot november elsejéi 

ha már meost előiizet reá 

Aczél Gyula 

Aczél Gyula, a békebeli Temesvár 

álta: nosan becsült tagja, aki évtizede- 
ken át a közgazdasági élet számottevő 
tényezője volt, hosszas szenvedés után 

hetvenhat éves korában meghalt és a 
részvét impozáns megnyilatkozása kö- 
zepette tegnap délután helyezték örök 
nyugalomra. Fiatal korában tanulma: 

nyainak elvégzése után temesmegyei 
birtokait kezelte, majd Temesvárott vi- 

ruló gabonanagykereskedése volt és 
vállalkozását messze földön elismertté 
tette. Az előzékeny modoru, nobilis gon- 

dolkozásu férfiu nemcsak a gazdasági 

életben, de társadalmi téren is előkelő 
szerepet töltött be. Az utóbbi években 

már teljesen visszavonult. Hetek előtt 
tüdőgyulladás vett rajta erőt és ez ölte 
meg. Halálát mélyen sujtott özvegye, 
születeet Spiegel Olga, leánya 
Schwarz Fülöpné, született Aczél 

Erzsébet, fiai, Aczél Raul dr. gyárigaz- 
gató, Aczél Oszkár dr. ügyvéd, család. 
jaik, továbbá messzeágazó előkelő ro- 
konság gyászolja. A temetés tegnap 
délután három órakor a belvárosi kato- 
likus temetőben ment végbe és a gyász- 
szertartást Ferch Mátyás belvárosi 
plébános, apatkanonok végezte nagy 
papi segédlettel. A temetésen többek 
között megjelentek: Domasneanu 

György volt főpolgármester, Binder 
nyug. ezredes, Rech Géza apátplébános, 

Prochaska Ede és Prochaska Viktor, 

Hilt Lajos, Beé Ferenc, Králik István, 
Baltescu János dr., Jorgulescu Spiridon, 

Nyiri Jenő, Löffler Béla, Lázár Liviusz, 

Páll György dr., a Magyar Párt népes 
küldöttsége élén, Lázár László, Szap- 
panos Gyula, Lörincz István, Dadányi 
György, Oberst József, Hajdu Frigyes 
dr., Bauer Lajos dr., Csendes Ferenc 

dr., Raskó Sándor dr., Risztics György 

dr., Pollacsek Armin dr., Kun Richárd, 

Drexler Adolf, Neubauer Gyula, Nemes 

Hugó, Breuer gyógyszerész, Csasznek 
Nándor, Balázs Adolf dr., Lamparter 

István, Jakobi Kálmán dr., Kun Artur 
dr., Lukács Iván, Schneer Adolf, Kecs- 

keméti Sándor, Bernstein Sándor, Kar- 
ner Ede, Lux M., Fárber Bernát, Weisz 
Richárd, Klein Vilmos dr., Deutsch 

Sándor, Böhm Arpád dr., Kun Ferenc 

dr. és még sokan. A gyászszertartás 
után a sir felett Ferch kanonok mon- 
dott megható bucsuszavakat, amelyek- 
ben az elhalt nemeslelküségét, jóságát 
méltatta. 

A ma legérdekesebb könyve Ura- 

nosSagittarius Európa és Német- 
ország sorsa a közeljövőben cimü köny- 
ve, amely megmondja, mi történik 1934. 
év végéig. Tartalmazza a könyv a bekö- 
vetkező események prognozisát 1931-től 
1934-ig a német köztársaság, az orosz 
szovjetköztársaság és Hitler Adolf ho- 
roszkopja alapján. A prognózis 1930-ban 

jelent meg és bárki megállapithatja, 
mennyiben fedik a már ismert tények a 

jóslatokat. Meglepő egyezéseket talá- 

lunk. Mindenesetre érdekes kisérlet és 
tanulságos szórakozás, ha a még há 
lévő évek eseményeit egybevetjük 

pontról-pontra megfigyeljük, hogyan 

válnak be a jóslatok. Rózsavölgyi és 
Társa kiadása, Budapest, IV., Szervi 

tér 5. Ara 1. 20 pengő. 



Táblai és förvényszéki tfelnükök 
könyvvezetői munkát végeznek 

Mironescu, néhány nap előtt még 
pénzügyminiszter, ma pedig miniszterel- 
nökhelyettes, bizottságot nevezett ki, 

melynek az a hivatása, hogy a költség- 

vetés csökkentésének lehetőségét tanul- 

mányozza és egyben előterjesztést te- 

gyen a törvénytelen kinevezések meg- 

semmisitésére. Előrelátható, hogy en- 
nek a bizottságnak a munkája ered- 

ménytelen lesz. Néhány száz vagy akár 

néhány ezer napidijas elbocsátásával a 

Költségvetést nem sikerül kellőkép csök- 
kenteni és 

félő, hogy a tanulmányi bizott- 
ság napidijai többet tesznek 

majd ki, mint amennyit az el- 

bocsátásokkal megtakaritanak. 

A takarékosságot egész máshol kellene 
megkezdeni. Hogy hol, erre néhány hét 

előtt reámutattunk, amikor közöltük, 

hogy Románia diplomáciai szolgálata 
csaknem nagyobb összegeltet emészt fel, 

mint a hatalmas angol világbirodalomé, 
amelynek külföldi érdekeltségei mégis 
valamivel - ha nem is sokkal - na- 

gyobbak, mint Romániáé. Ezuttal azok- 
ra a gigászi méretekre mutatunk reá, 

melyeken zz e fel- 

Cimmel, jelleggel és főleg fizetéssel. 

hiér ! dvága az iga-véneznigéttelés 
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A semmitőszék létszáma hatvan főta- 
nácsosból és harmincöt magisztrátusból 

áll. Ez utóbbiak közül egy táblai főel- 
nök, három táblai tanácselnök, tiz tör- 

vényszéki főelnök, tiz törvényszéki el- 

nök, tizenegy törvényszéki tanácselnök. 

A 

megdöbbentő ebben az, hogy ezek 

a táblai és törvényszéki főel- 

nökök és elnökök tulajdonkép- 
pen nem végeznelk szorosan vett 

birói funkciót, hanemm - jegy- 

zőkönyvvezetői a tárgyalások- 
nak. 

A hatvan semmitőszéki biró létszáma 
azonban megszaporódott még körülbe- 

lül tiz tanácsossal, akik a központi revi- 

ziós bizottságtól kerültek a semmitő- 
székhez. Ennek a legfelsőfoku biróság- 

nak három tanácsa van, mindegyik hu- 

szonnégy tanácstaggal. A költségvetést 

terheli még annak a husz birónak a fize- 

tése, aki a tábláknál és nyolcnak, aki a 

törvényszéknél teljesit szolgálatot sem- 
mitőszéki birói rangban. Tehát összesen 
száznál több semmitőszéki biró van. A 

a 2 mas egyye 

) magyatság kegyelettel hódott Szabolcska 

elnükök ogyszeti gyió 
mukaresüi semmitőszélnél 

birájával elbujhat a mienk mögött! 
Mert van ennek a semmitőszéknek még 
főtitkára, titkára, fő- és alirattárosai, 

levéltárosai, segédlevéltárosai, egész se- 

reg altisztje és husz, az apródok büszke 
cimét viselő szolga. 

Van ezenkivül az országnak tizenkét 

itélőtáblája összesen több mint négy- 
százötven biróval, valamennyi táblabirói 
ranggal és fizetéssel. 

Egyedül a semmitőszék és a 
bukaresti tábla személyi kia- 
dásai meghaladják a nyolcvan 

millió leit évente. 
Az igazságügyi költségvetés 900 millió 

leit tesz ki. Van azonban ezenfelül het- 

venegy törvényszék 456 elnökkel, akik- 

nek egy része a járásbiróságoknál telje- 

sit szolgálatot. A többi biró serege oly 
hatalmas, hogy érthetővé teszi a költ- 
ségvetés óriási számadatait. És csodála- 

tos, mégis panaszkodnak a jogszolgálta- 

tás lassusága miatt. Valahol valami hi- 

ba van és ezt a kormánynak sürgősen 
jóvá kell tenni. És ha valahol le akar- 

nak épiteni, ne a napidijasoknál kezd- 

jék, hanem - például az igazságszolgál- 

temérdek enon 

szelleme előtt, akicól utcát neveznek el 
legközelebb Vemesvácoti 

A költő Szabolcska Mihály emlékének 
nódelt Temesvár magyarsága és vele 

együtt kiküldöttei által a Magyar Tudo- 
mányos Akadémia és a Kisfaludy Társa- 

ság, továbbá több erdélyrészi irodalmi 
egyesület is. Délelőtt tiz órakor a közön- 
ség zsufolásig megtöltötte a református 
templomot. Szabolceska László dr. 
esperes bibliaolvasása után Ravasz 
László dr. budapesti református püspök 
mondott költői lendületü beszédet. Isten- 
tisztelet alatt L e vi czky György kar- 

nagy vezénylete mellett a Glória-dalegy- 
let énekelt. 
Az istentisztelet után az ünneplő kö- 

zönség az utcára vonult, hogy a refor- 
mátus székház falába illesztett már- 
vanytablának - amelynek helyébe az 
Arany János Társaság által adományo- 
zott do1(rmü feg ini leleplezé- 
sén résztvegyen. Karének utan eleki 
Endre dr. tanár a református presbite- 
rium nevében beszélt és beszéde végén 
az emléktábláról lehullott a lepel. 
Mert: Károly piarista tanár az Arany 

János Társasag hódolatat tolmacsolta 
Szabolcska Mihály költészete iránt. 
Gredinariu Emil kulturtanácsnok a 
város nevében beszélt. Temesvár büsz- 
kén mevezi a magáé áénak é Szabolcskát és 

szarvasi z 
ara Győző az 

Eh Imre végvári református lelkész 

Kiss Károlyné a református nőegylet 
nevében, báró Ambrózy Andorné a 
Magyar Nőegylet elnöknője, Ambrózy 

Andor báró a Magyar Párt bánsági ta- 

gozatának elnöke, A rg ay György lel- 

kész az evangélikus egyhaz, Sku- 
teczky Miksa dr. a Magyar Dalárda, 
Cseresnyés-Kirschner Sándor 

a magyar ifjuság, Tóth Ilonka a ma- 

gyar leányegylet, La mparterlIstván 

a Filharmónia, Cs a pó Gyula a refor- 

mátus ifjusági egyesület, Ta k á c s Kál- 
mán a CGlória-dalegylet, Meiszner 

Vilmos a Gyárvárosi Dal- és Zeneegylet, 
Gazsik János a Lyra-dalegylet, Dó- 
ezy Arpád a Haladókör, Becsky De- 
zső az Ujkisodai Magyar Dalegylet ne- 
vében tolmácsolták a Szabolcska Mihály 

emlékezete iránti hódolatot. Az ünnep- 

séget a Magyar Dalárdának Szegő Fe- 
renc karnagy vezénylete mellett előadott 
karéneke fejezte be. 

Vasárnap délután öt órakor a városi 
szinházban telt nézőtér előtt irodalmi 

miüsoros előadás volt, amelynek minden 

egyes szánma a költő emlékének hódolt. 
Szabolcska Mihály költészetéről, szelle- 

mi és emberi értékéről Ravasz László 
dr., püspök, Me tzg er Márton dr.pré- 
post-plébános és Hajdu Frigyes dr. 

mondtak nagy tetszéssel fogadott fejte- 
getéseket. A miisor többi részében a ma- 
gyar dalegyesületek tömegkara Gok- 

ler Antal országos főkarnagy vezény- 
lete mellett előadta a Dal a dalról cimü 
karéneket, ArtneraAlly és Cser- 

mák Lajos megzenésitett Szabolcska- 
dalokat énekeltek, Reichardt Alajos 
elszavalta Szabolcska Mihálynak a 

Grand caféban cimü költeményét, végül 
pedig a tömegkar Leviczky György 

karnagy vezénylete mellett Szabolcska- 

kórust adott elő. A közönség az összes 
számokat hálás tapssal fogadta. 

zexxrz x 

A pillanatnyi politikai szélegendet csak az ellen- 
zéki pártok töürelmetlen mozgolódása élénkiti 
A politikában most némi szélcsend ál- 

lott be. A Maniu-kormány csak a mi- 

nap foglalta el hivatalát, a parlament 

pedig nem ülésezik. Egyelőre az ellen- 
zéki pártok mozgolódnak és készülnek a 

küzdelemre. LupusStere máris tár- 
gyaltak a régi parasztpárt feltámasztá- 
sáról. Stere kijelentette, hogy hajlandó 

volna erre, de csak abban az esetben, ha 
a pártalakitáspan J u ni a nis résztvesz. 

Junian - multkor Targul-Jiuban tett 

kijelentése után - erre hajlandó is lesz. 
Egyes ellenzéki lapok tegnan azt a 

hirt közölték, hogy a nemzeti paraszt- 
párt részéről kisérlet történt Junian ki 
békitésére. Erre vonatkozólag nemzeti 

parasztpárti részről kijelentik, hogy a 

történtek után teljesen lehetetlen, hogy 
Junian visszatérjen a pártba. Ezt kü- 

lönben nem is tartaonák kivánatosnak. 
Az a nézet alakult ki, hogy jobb, ha 
Junian a párton kivül nyilt ellenség, 
mint hogyha a párton belül áskálódna a 
kormány ellen. 

Uira beszélnek az óliberlisok és uj- 
liberálisok kibéküléséről és a két párt 

fuziójáról. Erre vonatkozólag a Misca- 

rea, Bra tianu György lapja azt irja, 

hogy az ifjuliberálisok nem zárkóznak el 
akét Hberális párt egyesülése elől, azon- 
ban erre megvan a régebbi feltételük és 

azt nem változtatják meg. Hajlandók az 

reggel érkezett meg. Az anyaherc 

összes liberális erők együttmük 
elősegitésére, a azonban erre a je 

óliberális vezetőséget nem ta 
kalmasnak. Bratianu György 
nyiltan megmondja, hogy 

tartja alkalmasnak a liberális p 
tésére és addig, amig annak é 

az yesülé nem lehetséges 

Felhivás 
a temesvári kereskedől 

A küszöbön álló tél sötét gon 
veti már árnyékát. Ezer és e 
kanélküli családfő, aki hozzátar 
együtt ki tudja mióta nélkülöz, r 
gondol a csakhamar beálló kemé 
pokra. Nálunk a helyzet sul; 
mint a külföldön, ahol a munk: 
liek segélyezését intézményesen 
vezték meg. Temesvár fára 
téren mindeddig sikertelenek ma 
Kötelességünk tehát, hogy emb 

érzéstől áthatva, tőlünk telhetőleg i, 
kezzünk önhibájukon kivül kenyé 
né vált régi munkatársainkon s 
Kereskedők! 
A munkanélküli kereskedelmi 

mazottak téli segélyalapja javár: 
vember 3., 4. és 5-én segélynap r 
zését határoztuk el. El napok bevé 
ből juttassatok megfelelő részt e 
célra. 
Azoknak az üzleteknek kirak: 

melyek jelzett napokon a seg 
megszervezésében részt ves 
„Munkanélküliek napja 
vember 3., 4. és 5-én" szövegü 
kátokkal fogjuk ellátni. 
Meg vagyunk róla győződve, ho 

vásárlóközönség szükségleteit e 
kon fogja fedezni, mert tudja, 
pénzének egy része a nyomor és: 
vedés enyhitésére fordittatik. 
A Temesvári Kereskedők Egyesü 

Hlena anyahercegnő átutazot 
mesváron. Elena anyahercegnő, 
hály nagyvajda anyja, hosszabb 
földi tartózkodás után visszaérkezet! 
országba. A hercegnő vasárnap é 
a Simplonnal jött meg és a zsombo 

állomáson különkocsi várta. Mini 
az anyahercegnő inkognitóban uta 
hivatalos fogadtatás nem volt. A p. 
udvaron megjelent Crenian A 
rendőrprefektus és Pop Kamil v 
felügyelő. Elena hercegnő azu 

Simplonhoz kapcsolt szalónkocsiba 
vább utazott Bukarestbe, ahová h 

a fővárosban a Kiseleff-uton levő 

lélyábal hajtatott. 

Azt a tüzifáját 
amire télire szüksége van még 
nem szerezte volna be, ugy most 
a legutolsó alkalom van erre. 
Dacára a fuvaremelésnek, még 

a régi áron vásárolhat! 

Már 160- leltől kaphat 
méter jó tüzifát. 

Salamon és 7s 
Józselváros, Pályaudvar-sor 2., a Be. 

1 Telefon: 1 

Ozv. Hennet Jánosné ugy a mag 
mint gyermekei nevében köszöne 

mond a részvétért, melyben nél 

Mennet János 
a romániai Kéményseprők Ors 

Szövetségének diszelnöke, a tel 
torontáli kéményseprők szindikái 

elnöke és kerületi tüzfelügyelő 
hunytá alkalmápól gészentet 
szönetet mond különösen 

renc apát urnak, Pauck 
urnak, a Dánsági tüzoltószöv 
lölelüevelőienek, továbbá a kém 
seprők és tüzoltók testületéne 
elhangzott beszédekért 

szoruért. ; 



esztőség és kladónivatal: 
E Ános. SZENTGYÜREYTÉR 

A SZÁM 

FIZETÉSI ÁRAK: 
, negyedévre 200, félévre 

nte 750 lei. - Külföldre: 
a 100, negyedévre 200, félévre 
ente 1110 lei, vagy egyenlő 
aluta, - Nyugdijasok ha- 
negyedévre 160, félévre 

, évente 600 leit fizetnek. 

főszerkesztő felel. 

mesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. e 

szó és magyar irás ötvösmü- 
st ötven esztendeje halt meg. 
lt tüzeket gyujtó, csóvadobáló 

u ár, nem volt kaput döngető lé- 
Iuub ivész volt. A legszebbek, legtisz- 

és legnagyobbak közül való. 
méve halt meg és ki tud róla? Is- 
nyvek elskatulyázták? Irodalom- 
tek a halhatatlanság számara 

ták? Néhány vidéki városban 
tér, egy-egy utca és vagy két 

a maradandósága? 
emlegetik, naponként nem hiv- 

emre, pedig él és örökéletü. Nem 

ogy hatása nem volt, hogy a mai 
lékben nyoma sincs. Van. Tul az 
mtörténeti böfögéseken és az ut- 

e való mumizáláson. 
lenki, aki magyar betüt ró, aki 

r szót mond, aki magyar hangot 
belőle él, belőle merit. Az ő mes- 
elvén élősködünkk, gazdag szókin- 
plálkozunk és ha néha-néha ki- 
avunk, hozzá menekülünk köl- 

mrni. 

a n éve halt meg és azóta is abból 

mit ránkhagyott. ( 

DOJARAS. A meteorológiai inté- 
i: Nyugat felől szeles időjárás 

s várható, nappali enyhe, éjjel 

ővel. Temesvárott tegnap egész 

sztül derült idő volt. A hő- 

Iben tizennyolc fok meleget mu- 

Károly király és Mihály nagyvajda 
árott. Károly király és Mi- 

nagyvajda vasárnap reggel Ko- 

ra érkeztek, ahol a pályaudvaron 
nány tagjai és a helyi hatóságok 

ták őket. A király a mezőgazda- 

adémiára hajtott, ahol megte- 

az ujonnan létesitett mezőgaz- 

tó intézetet. A különböző 
re mondott válaszában a király 

yozta, hogy a gazda igazi labo- 
a föld, ahol a tudományos 

yeit kipróbálja. Az 

azután megtekintette a kolozs- 
őgazdasági kiállitást. Elisme- 
it az erdélyi mezőgazdaság és 

stermelés nivójáról, Délután 

gtekintette a sporttelepen a 
este pedig Mihály nagy- 

yütt visszautazott Szinajába. 
üspök Aradon és Lippán. 

megyés püspök vasárnap 

inoriták templomában főpa- 

A TISZTVISELőI JARANDÓSAÁGO- 
KAT LEVONAÁS NÉLKÜL FIZETIK 
KI. A pénzügyminiszterium tegnap hoz- 

ta nyilvánosságra a köztisztviselők ok- 
tóberi fizetése ügyében kiadott rendele- 
tet. Eszerint az októberi fizetéseket, 

akárcsak a nyugdijakat is, olyan összeg- 
ben, mint a mult hónapban, minden 

ujabb levonás nélkül fizetik ki. A pénz- 
ügyminiszterium likvidációs osztálya el- 

küldte már a szükséges kiutalásokat, 
melyek alapján a tisztviselők fizetését 
az egész országban mától fogva már fi- 

zetik. 

- A bánsági Magyar Párt ifjusági ta- 
gozata értesiti tagjait, hogy az október 
28-ára tervezett taggyülést és Páter 
László előadását közbejött akadályok 

miatt csütörtökre, november 3-ára ha- 

lasztották. Kedden, október 25-én este 
8 órakor vezetőségi ülés, csütörtökön, 

október 27-én, este 9 órakor választmá- 

nyi ülés. 
- Orth Imre végvári református lel- 

kész esküvője. Orthlmre végvári re- 
formátus lelkész vasárnap délután tar- 
totta esküvőjét G a venda Irmussal a 

temesvári református templomban. Az 
esketési szertartást Szabolcska 

László dr. esperes végezte. 

Télire beszerzett-e már 
ruhát, tüzelőt, élelmiszert? 

A téli meghülések ellen miért nem teszi ellen- 
állóvá a testét is? Legjobban konzerválnak 

télire a 

Neptungyógyiürdők 
Timisoara. 

21 gyógyiürdő (egy hónapos kura) 1200- lei. 

- A preferenciális vámtarifa életbe- 

léptetése. A Bukarestben folyó harma- 

dik Balkán-konferencián tegnap a 

gazdasági bizottság ülésezett. A bizott- 

ság egyhangulag a preferenciális vám- 

tarifa életbeléptetése mellett foglalt ál- 

lást. A gazdasági bizottság azután en- 

nek a fontos kérdésnek részletes letár- 

gyalására albizottságot küldött ki. 

- Meghait a vojteki állomásfőnök. A 

temesvári közkórházban tegnap meg- 

halt Fierascu Demeter, vojteki állo- 

másfőnök. A harmincnégy éves férfi két 

nap előtt vérhasban megbetegedett és 

beszállitották a közkórházba, ahol kinos 

szenvedés után elhunyt. Holttestét szü- 

lőfalujába, Targu-Jiulba szállitják, és 

ott temetik el. 

RCA rádiókészülékek jobbak 
és olcsóbbak. Előnyös 

fizetési feltételek! 

Kecsheméti, Timisoara 
Árajánlatokés prospektusok 

i kivánatra 

Eltemették a sport temesvári ha- 

lottját. Rónácon vasárnap délután nagy
 

részvét mellett temették el a hirtelen 

elhunyt Szakali Vince cipészmestert. 

Szakali sportintézője volt a rónáci V
ul- 

turul sportegyesületnek, ezenkivül 

1924 óta a Haladókör énekkarának mü
- 

ködő tagja volt és a választmányban 
is 

helyet foglalt. Halála előtt való este 
is 

résztvett az énekórán és a legjobb 
han- 

gulatban indult haza. A halál álmába
n 

észrevétlenül lepte meg és felesége is 

csak reggel látta ijedten, hogy a fér
je 

halott. Szakáll Vince a Rónácon nép- 

szerü ember volt, hiven szolgált
a a kul- 

tura ügyét és mindig jókedvü volt. 
Te- 

metésén a Haladókör, a Vulturul
 sport- 

egylet és az iparosság testületileg je- 

lent meg. 

bucsuzott el a daltestvértől, akit Em- 

bacher Oszkár a Vulturul és Ta- 

ká cs Kálmán a Romániai Mag
yar Da- 

losszövetség bansági kerülete nevében 

bucsuztatott el. Szakali Vincét özvegye 

két gyermeke, szülői és rokonai gya- 

A Haladókör a sirnál dallal 

- Olaszország őrköd a Népszövetség 

betegágya mellett. A fascizmus fenn- 
állásának tizedik évfordulója alkalmá- 

ból Mussolini Torinóban mintegy két- 
százezer ember előtt nagy beszédet mon- 

dott, amelyben kijelentette, Olaszország 

kötelességének tartja, hogy továbbra is 

a Népszövetség betegágya mellett ma- 

radjon, annak ellenére, hogy a Népszö- 

vetség határozatainak érvényessége 

majdnem a semmivel egyenlő. Ami Né- 

metország fegyverkezési kivánságát il- 

leti, Olaszország elismeri a német köve- 

telések igazságosságát. 

Gaal Gaszton haldoklik. Balaton- 

boglárról jelentik, hogy a beteg Gaal 

Gaszton állapota válsagosra fordult. A 

beteg életereje láthatóan fogy és a táp- 

lálék felvétel teljesen megszünt. Az or- 

vosok attól tartanak, hogy a katasz- 

trófa hamarosan bekövetkezik és a ma- 

gyar parlamenti ellenzéknek ez a hatal- 

mas alakja megszünik élni. 

Ahol nem akarnak a papról gon- 

doskodni. Jellemző tünet egyes sváb fal- 

vakban, hogy a község lakossága vona-
 

kodik papjanak eltartasáról gondoskod
- 

ni. Ezek közé tartozik a temesmegyei 

Bakova is, ahol Elsner József plébá- 

nos már hónapok óta nem kapott a la- 

kosságtól semmi fizetést. Az erre vo
nat- 

kozó hosszadalmas tárgyalások ered- 

ménytelenek maradtak és Pacha 

Agost püspök szükségesnek látta, 
hogy 

a bakovai plébánost visszahivja. A b
a- 

kovai hivők vasárnap hiába mentek a 

templomba, ott nem volt istentisztelet. 

Ez a körülmény talán rábirja ezt a más
- 

különben jómódu falut, hogy papjáról 

gondoskodjék. 

- Halálozások. Klein Adolf, vol
t kos- 

télyi kereskedő, hetvennégy éves korá
- 

ban Lugoson, ahol a nyugalombavo
nu- 

lása után telepedett, meghalt. Halálát 

özvegye és nagyszámu rokonság gyá- 

szolja. Pankota aradmegyei 

községben meghalt Kov ács Ferenc 

gazda nyolevankét esztendős korában. 

Az elhunytban Kovács István dr. vo
lt 

temesvári teológiai tanár, jelenleg n
agy- 

becskereki apátplépános édesapját gy
á- 

Látott már n 

krokodilt?! 
Tekintse meg kirakatomat! 

FEUER bőrármüzem
 

L, Merey-utca 8. 

Lelőtte az utcán a feleségét. Berlini 

jelentés szerint Bun tengel-Hippe 

kamaraénekesnőt, aki vasárnap a char-
 

lottenpurgi operában énekelt, vasárnap 

este előadás után a férje az utcán le- 

lőtte. Az asszonyt sulyos sérülésekkel 

kórházba szállitották, a férjét pedig le-
 

tartóztatták. A merénylet oka cs
aládi 

viszály. 

MULABAKAT és mindennemü ortop. 

készülékeket, ludtalp-betéteket, sérv- 

kötőket és más bandázst mérték után 

és legjobb kivitelben készit 

TEJNOR FERENC a Tsa 
Temesvár-Gyárv., Kossuth-tér 1. Tel. 5-6

1 

- sSzerelmesek halálos verekedése. 

Duca Achim gertenyesi gazda 
hosz- 

szabb ideig közös háztartásban élt B u- 

cur Mária sosdeai menyecskével, aki 

később Ciresan János sosdeai fiatal 

gazda kedvese lett. Duca a menyecske 

meglátogatására érkezett Sosdea köz- 

ségbe, ahol összetalálkozott Ciresan J á
- 

hossal. A két férfi összeverekedett és
 

Duca olyan sulyos sérüléseket szenve- 

dett, hogy rövidesen meghalt, A csend- 

örség a verekedő gazdákat etartóztatta I 

ön! Jön! 
A legragyogóbb kültöldi 

filmsiker! 

Henry Bernstein világ 
hirü drámája 

szerdától kezdve 

ás. Telelon 11-54 

- Uj vámszedő Lugoson. Milovan 

György, Lugos város ideiglenes bizott- 

ságának tagja, állásaról lemondott, Mi- 

lovan Györgyöt városi vámszedőnek ne- 

vezték ki. 

- Atszervezik a dohányjövedéket. A 

pénzügyminiszter elhatározta az állami 

petroleum- és dohányjövedékek átszer- 

vezését. Mindkét hivatal köteles ebből a 

célból bevételeiről pontos kimutatást a 

miniszteriumba felterjeszteni. 

A A hivatalos autók költségei. A 

pénzügyminiszter megállapitotta, hogy 

mely hatóságok azok, amelyek hivatalos 

autókat használhatnak. Egy-egy autó 

fentartása havonta nem kerülhet tizezer 

leinél többe. ; 

Vasuti kisiklás száz halottal és se- 

besülttel. Moszkvai jelentés szerint egy 

gyorsvonat, amely a Kaukázusból 

Moszkva felé robogott, kisiklott. A moz- 

dony, a szerkocsi és négy személykocsi 

felborult. A halottak és sebesültek szá- 

ma meghaladja a százat. Valószinü azon- 

ban, hogy a romok alatt még további ál- 

dozatok vannak. A szerencsétlenség 

Moszkvában nagy izgalmat keltett, mert 

a szerencsétlenséget állitólag bünös ke- 

zek idéztek elő. 

rTüz egy hangárban. Bukaresti je- 

lentés szerint az egyik piperai hangár- 

ban tüz támadt, amely az egyik re ülő
 

gépet elhamvasztotta. A tüzoltóságna 

sSikerült a tüz terjedését megakadá 

lyozni. ; 

tegujabb magyarkönyvi 
Körmendy Ferenc, A BUDAPESTI 

:KALAND szerzőjétől 

MDUL 7.145 VIA BODENBAC 
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- Elhunyt katolikus plébános. Az ir- 
galmasrend temesvári kórházában meg- 

halt Schiller György ötvennégy esz- 
tendős jánosföldei római katolikus plé- 
bános. Schiller Györgyöt 1901-ben szen- 
telték föl pappá és különböző helyeken 
való káplánkodása után Maslakra ke- 

rült plépbánosnak, ahol husz évig mükö- 
dött. Másfél esztendő előtt helyezte át 

Pacha Agost püspök Jánosföldére, ahol 

hivei nagy szeretettel vették körül. Rég- 
óta szenvedett nehéz gyomorbajban és 
azért a mult héten Temesvárra jött, 
hogy itt gyógykezeltesse magát. Sajnos, 

már késő volt. Holttestét Temeshideg- 
kutra szállitották, ahol ma délelőtt tiz 

órakor lesz a temetés. 

- Fej-, váll- és ágyékrheumánál, 

idegfajasoknál, szaggatásnál és zsábá- 
mál a természetes „Ferenc József" ke- 

serüviz rendkivül hasznos háziszer, 

mely kora reggel egy pohárral bevéve, 

az emésztőcsatornát jól kitisztitja. 
Egyetemi klinikákon szerzett tapaszta- 

latok tanusitják, hogy a valódi Ferenc 

József viz gyors és biztos hatásu, ki- 
tünő gyomor- és béltisztitó szer. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 

ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

- Halálra gázolta a kocsi. Steierdorf 
községben S tocker Lajos fuvaros fát 
szállitott a községbe, amikor a lovak 
megvadultak és elragadták a keocsit. 
Stocker olyan szerencsétlenül zuhant le, 

hogy a megrakott kocsi kerekei átgázol- 

tak rajta. Beszállitották az aninai kór- 
házba, ahol sérüléseibe belehalt. 

Hölgyek 
szives tudomására hozom, hogy 

angolirancia nőidivatszalonamat 
1932. október 283-tól Hunyadi-ut 5 szám 

alól Athelyeztem 
Kossuth Lajos-u. 3. szám alá 
(Polgári takarékkal szemben, - Kobelt 
cukrászda mellett). Villamos megálló: 
Arany János-utcánál. 

Kiváló tisztelettel 
Tóth Károly nőidivatszalon 

- A belgrádi érsek gyanus félmillió 
dinárja. Rodics Ráfáel belgrádi kato- 
likus érsek, aki egyben az egykori csa- 
nádi egyházmegye Jugoszláviába jutott 
részeinek apostoli adminisztrátora is, 
nem valami jó viszonyban él a magyar 
és német katolikus hivekkel. A pancso- 
vai,verseci és más hitközségek tanácsait 
sorra feloszlatta, mert azokban a ma- 
gyarok voltak többségben. A pancsovai 
egyházközség azonban megfelebbezte a 
feloszlatást a belgrádi államtanácshoz, 
amely a feloszlatást hatályon kivül 
hagyta. Ez ellen aztán Rodics érsek fe- 
lebbezett, de elutasitották és kötelezték, 
hogy a két év előtt feloszlatott pancso- 
vai egyháztanácsot helyezze vissza jo- 
gaiba. Ezzel kapcsolatosan a régi egy- 
háztanács azt is követeli, hogy az érsek 
fizesse vissza azt a félmillió dinárt, ame- 
lyet a hitközség pénztárából az általa 
kinevezett hitközség segitségével köl- 

csönképpen fölvett. Pancsován azt hi- 
szik, hogy a félmillió dinár körül még 
nagy bonyodalom lesz. 
- Magyar közgazdasági iró halála. 

Budapesten meghalt negyvenöt éves ko- 
rában Bizony Akos közgazdasági iró. 
zony Akos Temesvárott és Erdélyben 
ismert volt és többször megfordult itt. 
ét hónap előtt vesebaj miatt a buda- 

pesti Parkszanatóriumban megoperál- 
ák, azonban a mütét már nem segitett 

rajta. A magyar közgazdasági irók kö- 

A Temesvárott lejátszott Ripensia- 
kolozsvári Románia nemzeti bajnoki 
mérkőzést a temesvári profik kényelme- 
sen nyerték meg 3:0 eredménnyel. 

Az első osztályu 
bajnokság meglepetése az UDR előre- 
törése. A resicai csapat kitünő formá- 
ban 8:0 arányban intézte el a Banatul 
csapatát és ezzel a győzelemmel a lista 
élére szökött. A TAC-Electrica bajnoki 
mérkőzést a TAC csapata nyerte 3:2-re, 
a Kinizsi pedig 3:1 arányban a Kadima 
ellen győzött. 

A második osztályu 
bajnoki mérkőzések eredménye a követ- 
kező: Hertha-Venus 6:0, Dacia-Unió 
2:2, Freidorf-Fratelia 3:0 és Vulturi- 
Fortuna 5:0. 

Lugoson 
a Vulturi 10:0 arányban lehengerelte a 
Germania csapatát. 

Facsádon 
a Facsádi SC szép győzelmet aratott a 
lugosi Kolping együttese felett, amely 

3:2 vereséggel hagyta el a pályát. 

Aradon 
a Gloria CFR csapata játszott nemzeti 
bajnoki mérkőzést a nagyszebeni Soimi 
ellen. Az aradiak 3:2-re győzték le a 
vendégeket. 

Nagyváradon 
a Bukaresti CFR-Crisana nemzeti baj- 

noki mérkőzés 1:1 arányban döntetlenül 

Sport 
Sulyos vereséget szenvedett a 

legiobb erdélyi csapat az 
országos bajnoktól 

végződött. A bukaresti Unirea-Tricolor 
2:0 arányban verte a Brasovia együt- 

tesét. 

A nemzeti bajnokság 
meglepetése a nagyváradi NAC katasz- 
trófális veresége Bukarestben. A leg- 
jobb erdélyi csapat 6:0 arányu vereséget 
szenvedett az országos bajnok Venus 

csapatától. 

Meglepetést hozott a magyar ligabaj- 
nokság is. 

Budapesten 
a III. ker. FC csapata 3:2 arányu győ- 

zelmet aratott az Ujpest felett, mig a 

Hungáriának 3:3 arányu döntetlennel 
kellett megelégedni a Kispest ellen. A 

Ferencváros 7:1 eredménnyel győzött a 

Szegedi FC csapata felett, mig a Budai 
11 3:1 arányban késztette megadásra a 
Soroksár együttesét. 

Kaposvárott 

a Somogy csinált meglepetést, amikor 

1:0 győzelmet könyvelt el a debreceni 

T skai ellen. 

Iiskolcon 

az Attila 2:0 eredménnyel verte a Nem- 
zeti csapatát. 

Ausztria 

válogatott csapata a svájci válogatottal 

játszott középeurópai kupadöntőt. A 
mérkőzést Ausztria nyerte 3:1 ered- 

ménnyel és kupagyőztes lett. 

- Református istentisztelet Zsombo- 
lyán. Kun Zoltán református lelkész 
november hatodikán a zsombolyai gim- 
názium tornatermében istentiszteletet 
tart, amelyen nem református vendége- 
ket is szivesen látnak. 
- Téli segélyakció Budapesten. Bu- 

dapestről jelentik, hogy a téli segély- 
akció érdekében a pénzügyminiszter 
fölemelte a budapesti lakosság egyes 
adóit. Ezzel az akcióra szükséges tiz 
millió pengő biztositottnak látszik. Na- 
ponta egész télen át százezer ingyen- 
ebédet fognak kiadni, ezenkivül kará- 

csony táján ruhát, szenet, tüzifát és 
pénzt adnak az arra szorultaknak. A 
segélyakciót már a napokban megindit- 
ják. 
- Eleven fáklya. Sulyos szerencsét- 

lenség érte tegnap Frei Erzsébet hu- 

szonhárom éves cselédleányt, aki a gyár- 
városi Rózsa-utca 6. számu haz egyik 
lakójánál áll alkalmazasban. A leány 
petroleummal akart tüzet rakni és köz- 

ben a ruháját is lelocsolta. Amikor a 
petroleumot a tüzhelyen meggyujtotta, 

a ruhája tüzet fogott és a szerencsétlen 

leány néhány pillanattal később eleven 
fáklyaként rohant az udvarra. A szom- 

szédok segitségére siettek és letépték 
testéről az égő ruhát. A mentők sulyos 
égési sebekkel kórházba szállitották. 

LONDON SÜRÜ KÖDBEN. Az an- 
gol fővárost tegnap olyan sürü köd 
boritotta, hogy a sötétség még a déli 
órákban is nagyobb volt, mint máskor 

éjszaka. A villanylámpák az egész vá- 
rosban égtek, de képtelenek voltak a 
tömött ködfelhőn át világosságot nyuj- 
tani. A nagy köd miatt rengeteg közle- 
kedési baleset történt. 

rxz za. v 

Osterreiecher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délután iriss süteményt. 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle eukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők. 

Telefon: 22-04 

- Kifogásolják a cionista szervezke- 
dést. Weiszman Misu és Stern dr, 
zsidópárti képviselők felkerestek Mi- 
halache belügyminisztert, akinek el- 
panaszolták, hogy Besszarábiában, Bu- 
kovinában és a régi királyság több he- 
lyén a rendőrhatóságok kifogásolják a 
cionista szervezkedést. Mihalache meg- 
igérte, hogy szabad szervezkedésük 
iránt intézkedik. 

X 

a at 

rében ismert nevet szerzett magának. 

Dácia ... Keritésfonat 
a jelenkor legjobb, legszebbés legolcsóbb fonatfajtája 

nélkülözhetetlen az öszi bekeritézéshez! 

frontkerités, vaskapu, vasajtó 
hullámozott erős sodronyfonat betéttel, különféle 
stilszerü kivitelben villák és családi házak részére 

a legszebb disz és a legjobb védelem. 

Bozsák M. és Fia r.- 
Nagy készletek. Ingyen árlap. Teleton 3-88 

Temesvár II. 
e Alsóárok-u. 10 

Az Athenaeum kiadásában jeleni 
ragyogó szép kiállitásban ez a 
könyv, amely ékessége „Krisztus 
nete" kötet, Papini másik könyve 
lett, minden magyar háznak. A 
174.= lei volt, most árleszállit: 
84.- lei minden könyvkereskedé 
vagy ahol nincsen, Lepagená 
Kérje az Athenaeum árleszállitási 
nagy jegyzékét. 

mutatása szerint Temesvárott j 
a járványos betegségek elterje 
következő: Vörheny négy, tifus 
diftéria egy eset. A városban a 
őszi időjárás következtében szám 
ber hült meg. Igen sok a náthás 
és számosan kaptak torokgyullad. 

olvasható a dunaparti 

adott ki, amely az állami kifi 
eltörli a protekciós rendszert. 
kifizetések az utalványok 

sorrendjében történnek. 

Lelkészi bei a 
gelikus egyháznál. A tem 

gelikus egyház e hó 30-ikán, 
órakor fogja ujonnnan meg 
lelkészeit ünnepi istentisztelet ke 
beiktatni. A beiktatási s. 
Frint Lajos, aradi szuper 
valamint Ponyiczky Lá ló 
fogják végezni. Istentisztelet 
Ambrus-féle étteremben ünnep 
lesz, melyre előjegyzést ugy 
irodában, mint dr. Harká 

(telefon szám 14-80) lehet eszkö 

- Erdélyi irónő eljegy 
Budapesti jelentés szerint 

pedett kiváló irónőt, 

Apáthy János légügyi fel 
esküvőt már a legközelebb m 

Sok felesl 
kierőszako 

iv., 

" INGYEN KAPJA A DÉLI H 
POT minden uj előfizetőnk noven 
elsejéig, ha már most előfizet. 

Bonnáz-utca (a Schuch ircdafelsze 
szaküzletben) 

megrajzolja az embert, - irta 
József volt miniszter abban az elő 
ban, amely Papini: Szent Agoston 
vének magyar forditását vezeti 
megigazulás és a belső békesség s 
ványhidján jár ugyancsak az ő 
szerint az olasz költő, amikor 
kozva keresi másfélezer év po 
Agoston lépte nyomát. A szines é 
vetlen életrajz, az elragadóan m 
portré mellett, magával hozza a 
lomások alkotójának nagy 
mélységét és törhetetlen hatasát i 
pini könyve a hóditó müvek közül 
s Révai József dr. tökéletes for 
csak növeli az erőt, amely benne 

0ik 

0 hás 

M 

ti 

Magaslati 
dletás 
sgyőgyintézet, III 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb kö en legtöl 

tésebb szematoryni ellátást ny 

* A Déli Hirlap Budapesten állanc 
Bristol 

halljában. 



umban az Érzéki száj. 
esemény közeleg a Fo- 

: szerdától kezdve a hi- 

ék meg pee hogy ere- 

az Érzéki szájat Almodó száj- 

megváltoztatni és csak felnőt- 

engedélyezték az előadást. 

Forum-mozgó ügyességére és 

hogy ezt a szenzációs fil- 

is mer tudta szerezni 

Szinház 
negnyilt a magyar szinház. 

ddélyi és bánsági városok közül 
első, amelynek szinpadán ebben 

edik órája. Kéri a közönséget, ne 
hogy az óramutató tulmenjen 

ettes számon. Megnyitó előadá- 
Weekend cimü operett került 
amely üdeségével, sok vidámsá- 

gyon tetszett. A két női fősze- 

Ila Méry és Erényi Böske mu- 
k be. Gömöri Emma, Papp Ella, 

Ervin, Balázs István és Jávor Al- 

átszottak nagyobb szerepeket. Az 
tes derekas munkát végzett. gyül 

ott a tökéletes játékon, hogy a 

rsulat tudatában van a szinházat 

igető veszedelemnek és azért minél 

tesebb játékkal akarta a közönsé- 

Hta: kuregezét mán nndrát 

76. folytatás. 
rVo még egy darabig ott ma- 

szé getett missis Daltonnal. 

eszélgetés, amely tulajdonképpen 

at volt, arról győzte meg, hogy 
iton lelke végleg elborult. 

or távozott a szegény asszony 

ából, ezt leplezetjenti közölte is 

t tanácsol, orvos ur, mit tehe- 
ny missis Dalton érdeké- 

Szabályozni kell a Kartellek működését és 

összhangot kell teremteni a fogyasztók 

érdekeivel 
Az ország kereskedői nagy érdeklődés 

mellett tartották meg aradi kengresszü: 
sukat, amelynek az volt a célja, hogy a 
devizakorlátozással és egyéb kérdéssel 

kapcsolatban állást foglaljanak és a ke- 

reskedők kivánságait nagygyülés kere- 

tében hangsulyozzák. A nagygyülésen 

az összes erdélyi és bánsági, köztük a 

temesvári és lugosi kereskedők egyesü- 

letei is résztvettek. A kongresszust Do- 

má n Sándor, az aradi kereskedői testü- 

letek elnöke nyitotta meg és Groza 

Péter dr. volt miniszter szólalt fel első- 

nek. Igazságtalannak tartja az egyol- 

dalu konverziót és annak kiterjesztését 

követelte a külföldi adósságokra is, még 

pedig ugy, hogy az ország képességeinek 

megfelelő arányban tegyenek eleget a 

külföldi fizetési kötelezettségeknek. 

Fried János dr. az erdélyi kereskedel- 

mi testületek szövetségének főtitkára a 

tartottak, ei a romániai épitő- 

munkások szövetsége képviseletébenU j- 

helyi Ferenc kolozsvári kőmüves is 

résztvett. Szenvedélyes hangu felszóla- 

lások hangzottak el és rámutattak arra, 

hogy a temesvári kőmüvesek évente 

mindössze négy-öt hétig dolgoznak, 

olyan bérek mellett, amelyek miatt a 

legborzalmasabb tél előtt állanak az 

épitőmunkások. Ujhelyi Ferenc a nyole 

órai munkaidőről mondott beszédet és 

ennek szigoru betartását követelte. 

föbb szónok azután a vidéki munkások 

terjeszkedéséről beszélt és ezeket okol
ta 

a temesvári kőmüvesek között duló 

munkanélküliségért 

A anyáról soha nem kérdezőeködött. 

Miss Daltont, akit a fogház erősen 

megviselt, Hellis ügyész gyakran idézte
 

maga elé. Vallani már nem volt mit 

Ellynek, mert hiszen mindent részletesen
 

beismert és az egész gyilkosságot 
annak 

összes előzményeivel ismételten 
elmon- 

dotta. Az ügyész most már nem is a 

mérgezésre vonatkozólag faggatta
, ha- 

nem szerette volna kivenni be
lőle, hogy 

Baikalov Iván merre bujkál. 

Nézze, miss Dalton, ne kerte
ljen. 

Mandja meg őszintén, hol találhatnók 

meg Baikalovot? 

- ügyész ur, ha tudnám, merre va
n, 

semmi okom nem lenne ezt ö
n előtt el- 

tagadni. Ha már elmondottam, 

hogy a mérgezést és ezzel ösz- 

szefüggésben mindent az ő bizta- 

tására, utbaigazitására és az 
ő segitsé- 

ségével követtem el, elmondanám 
azt is, 

ha tudnám,hogy merre bujkál. Ak
korlez 

alább bebizonyulna, hogy valóban nem 

én eszeltem ki azt a rettenetes
 dolgot. 

Szóval, most már kegyed is
 ette- 

netesnek találja, amit cselekedett?
 

HEIly lesütötte a fejét és ugy vála
szolt: 

- Igen. 

Sajnálja, hogy megeselekedte? 

Igen. 

Hát akkor mégis miért tette? 

Nem tudom. Tény, hogy neheztel- 

m miss Tenkeire, mert benne láttam 

az akadályát annak, e mister 
Te 

ge ; mister Tenkeire 
1 e 

vételezés. 

dezakorto megszüntetését köve- 

telte. Endre Károly, a temesvári Ke- 

reskedők Egyesületének titkara a köz- 

terhek helytelen elosztásáról beszélt és 

sürgős reformokat követelt. Szöl- 

1őssy Zsigmond dr. az aradi kereéske- 

delmi testületek főtitkára a vámok mér- 

séklését és részbeni megszüntetését kö- 

vetelte. A nagygyülés azntán kimon- 

dotta, hogy törvényt dolgoznak ki, a 

mely a kartellek mük ködését szabályozza 

és összhangba hozza a fogyyasztók érde- 

keivel, majd határozatilag kimondották, 

hogy az adótörvény módositására is uj 

tervezetet készitenek. A kongresszus az 

elfogadott határozatok kivitelére végre- 

hajtóbizottságot küldött ki, amelyben 

Temesvár kereskedőit Kun Richárd, az 

erdélyi és bánsági kereskedelmi testüle- 

tek elnöke képviseli. 

Megszünik a külföldről való után- 

November 15-től kezdve a 

vasut nem szállit többé olyan árut, 

amely a külföldről utánvét mellett ér- 

kezik. A vasut ezt a Nemzeti Bank in- 

tézkedésére teszi és már értesitette a 

külföldi vasutakat, hogy november 15- 

től kezdve ne vegyenek föl többé Ro- 

mániába szóló vasuti utánvételes kül- 

deményeket, mert különben azokat a 

határról visszaküldik. 

Aki nem fizet adót, nem tarthat autót. 

A temesvári pénzügyigazgatóság kelle-
 

metlen meglepetést készit elő ötszáz te- 

mesmegyei autótulajdonos részére. A 

pén teyigazsstésés st é 

meg Baikalov egyre azt beszelte enekem, 

hogy mister Tenkei azért akarja a vég- 

rendeletét megváltoztatni, mert meg 

akar fosztani attól a százezer dollártól, 

amelyet erdetileg halála után nekem 

Mit gondol, miss Dalton, mister 

Tenkei miért akart kegyedre száre 

dollárt hagyni? 

Nem tudom. Hacsak igy nem akar- 

ta volna esetleg háláját kifejezni édes- 

anyámmal szemben, aki hosszu éveken 

keresztül a háztartását vezette. 

Más oka nem lehetett rá? 

Valóban nem. 

- Ne vegye rossz néven, miss Dalton, 

hogy ezt a kérdést felteszem, de kényte- 

len vagyok megkérdezni, nem volt önök 

között olyan viszony, amelynek alapján 

mister Tenkei kötelezve érezte volna ma- 

gát, hogy a végrendeletében i igy gondos 

kodjék kegyedről? 

Dalton Elly sápadt arca kipirukt. A 

felháborodás lángja öntötte el az arcát. 

Ügyész ur, mondotta felcsatta- 

nóhangon, - aminthogy nem adtam 

okot viselkedésemmel, o ter Ten- 

meb miss Dalton, nem akarom megbán- 
ában kell lennie az- 

szitett azokról az autótulajdonosokról, 

akik az adójukat még nem fizették ki és 
ezt a listát megküldték a temesvári 

rendőrség forgalmi osztályának azzal a 

kérelemmel, hogy a tulajdonosoktól von- 

ják meg az engedélyt. A fekete listán a 

temesvári autótulajdonosok legtöbbje 
szerepel és ha a rendőrség a pénzügymi- 

niszterium rendeletét végrehajtja, Te- 
mesvárott jóformán megszünik az autó- 
forgalom. Ezért felszólitják azokat az 

autótulajdonosokat, akik adójukat még 

nem fizették ki, hogy ennek haladékta- 

lanul tegyenek eleget és a nyugtával 

sürgősen jelenjenek meg : rendőrségen, 
mert ellenkező esetben megvonják tőlük 

a hajtási engedélyt. 

A temesvári gabonapiacon tegnap 

nem alakult ki élénkebb üzlet végleges 

képe. Arak a következők voltak: óbuza 
650, ujbuza minőség szerint 610-6835, 

tengeri 205, ujtengeri 130, zab 240, rozs 
480, árpa 245, sörárpa 290-300, napra- 

forgoómag 230, tökmag 425 lei száz ki- 

lónként bánsági feladóállomásról. 

A hivatalos valutaárfolyamok. A 

Nemzeti Bank temesvári fiókjának hi- 

vatalos valutaárfolyamai. (Az első 

szám a vételt, a második az eladást 

jelzi) : Dollár 167.90 (168), svájci frank 

32.30 (32.75), angol font 578 (585), 
francia frank 659 (665), lira 860 (875), 

pengő 21 (23), schilling 19 (20), márka 

39.95 (40.20), cseh korona 4.95 (5). 

z 

legelcsébban 
és megbizhatóan beszerezhetők a 

Szőtme évtékesítőársaság nál snál 
1V., Kossuth-Lajos-u. 6. sz. 

Detaileladás emgrosárakom 

feleletet kapok, amely a kegyed részére 

enyhitő körülményeket derit föl. 

- Biztositom, ügyész ur, hogy olyan 

enyhitő körülmény nincsen, amely női 

becsületemmel állana összefüggésben. 

önérzetesen és dacosan mondta ezt és 

ezzel a viselkedésével még az ugyészne 

is imponált. 

Tehát akkor ujból le kell szegez- 

nem, = állapitotta meg az ügyész, - 

hogy az egyedüli enyhitő körülmény 

Baikalov1ak önre evzkordlt befolyása. 

Igen. 

- Azonban éppen ennek tisztázása 

céljából kellene tudnom, hogye ez a Bai- 

kalov hol bujkál. 

Nem tudom, ügyész ur. Ann 

azonban tudok, mert a k ér 

mutatják, hogy magam is ál oz 

gyok. Egyszerü eszköz voltam Bai alk 

kezében. 

= Szóval kegyed tudja, ho, 3 

lov miért használta önt fel a aai 

végrehejtására: 



8. OLDAL 

fipcóhivdetések ] akás 
Megnyilt bádogos és vizvezetékszerelő 

mühely 
Szakmámba vágó összes munkákat ujés 

g 

lhalmazás 

Tanoncokat 
ügyes fiukat modell asztalosnak, öntők- 
nek és esztergályosoknak felveszünk. IV 
ker. Friedrich Testvérek. (1466) 

Perfekt gyorsirónőt 
keresek, lehetőleg „Einigungs-System 
Stolze-Schrey" irással. Ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit. (1476) 

féllási keces 

ÁApolónőnek 
ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

dászvétel 

Kis családi ház 
azonnal, vagy november 1-re kiadó, 
nagy kerttel, istálóval és disznóóllal. Ér- 
deklődni Söprényi vendéglő, Freidorfi- 
ut. (1457) 

Perzsaszönyeget 
keletit és belföldit, ezüstöket, xx 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 
Sternberg. (1391) 

Jókarban lévő 
használt káposztáshordók megvételre 
kerestetnek. „Coloniale", II., Liget-ut 9. 

(1470) 

Központi fütéshez 
alkalmas, 12 atmosférás, koncesszió- 
mentes, 4.82 m2 tüzfelületü Tubulia 
Wien gőzkazán olcsón eladó. Neptun- 
gyógyfürdő, Timisoara. (1945) 

Csikó bunda 
1800 leiért sürgősen eladó. V. ker., Str. 
Basarab Matei 2. (Orban). (1477) 

Butorok 
egy használt, politurozott hálószoba 
3500.- leiért, egész uj szobabutorok 
4500-7500 leiig, tölgyfa ebédlő 12.000 
és konyhaberendezések 1500.- leiért 
kaphatók. Ugyanott régi butorokat ujra 
átcserélnek. I., Nádor-utca 3. Érdeklőd- 
ni a fodrászüzletben, (1475) 

Benzinmotort 
3-4 HP használt állapotban lévőt, 
megvételre keresek. Cim: Temesvár- 
Mehala, Str. Bucovinei 30. Ku gler. 

a szép akar lenni. 
n KULKA -féle 

tlkrémei t, liliom- 

A Émil városi yÓg 
a,F Fekete Saahoz- 

Főutvonalon 
4 szobás balkonos modern lakás, ugyan- 
ott egy 2 szobás udvari lakás azonnal 
kiadó. II. ker. Liget-ut 9. I. em. 2. (1474) 

Egészséges száraz 

uj épületben, a Józsefvárosban, közel a 
villanyos megállóhoz, 3 szoba azonnal 
vagy XI. 1-re kiadó. Ernst IV., Posta- 

utca 18. (Küttl-tér sarok) ecetgyár. 

javitásokat garancia mellett vállalom. 
Kreizer, Belváros, Jenőherceg-utca 3. 

(1922) 

No. 10.351-932. 

INSTIINTARE 
Asiguratii Casei Cercuale Ti- 

misoara, cari cer sá fie luati 
in tratament medical trebue ca 
odatá cu Adeverinta eliberatá 
de patron sá prezinte si Cartea 

G478) Chitantiera de asigurare pentru 
invaliditate din boalá si penzie 

ülöntféle 
din bátránete in care sá fie li- 
pite timbrele páná la zi si anu- 

Tagjaink kosár- 

ra-hangolással 

ros, Posta-utca 2. 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 

és nádszék-fonással. 
házicipő készitésével, zenével és zongo 

foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

late de cátre patron. 
Patronii sunt rugati ca odataá 

cu adeverinta de boalá sá elibe- 
reze angajatilor si Cartea-Chi- 
tantierá. 
Fára Cartea Chitantierá nu se 

va mai lua, cu ziua de 1. No- 
vembrie 1932, sub tratament me- 
dical nici un asigurat. 

Mirecfiunea fasei Cercuale 
Timisoara. 

mühe- 

levelezőlap 

(509) 

2-ik ajtó balra a lépcső. 

Jósnő Indiából 
fogad 3-8-ig este. II. ker. Fő-utca 56. mtótuszmenetreni (1415) 

Fröbl-utca 26. 

y Legjobb 
és legolcsóbb bádogos és vizvezeték sze- 
relési munkát kapja Tóth Mihálynál, 

Temesvár - Csanád - Teremia 
Indulás Temes- Indulás Csanádról és 

donos. 

Ezerjó Étteremben 

Str. Eugen Savoya 18, étkezhet a legiz- 
letesebben és legolcsóbban Menü és Abo- 
noma rendszerben, étlap szerint házon 
kivül is, Szives pártfogást kér a tulaj- 

várról Teremiáról 
(1883) 

Reggel 6730 órakor Reggel 515 órakor 

Délben 1 Délben 1215 

Este Este 515 e 

(1923) 

Vegetarianus és dietetikus étterem 
Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-sor). Kitu- 

Temesvár - Nagykomlós 
Indulás Temes- Indulás Nagy- 

.... . várról komlósról nő dietetikus és vegetarianus konyha. ; állandó hideg és meleg ételek. Olcsó me- Délben 1őrakor Rengel 5:30 órakor 
nü és abonoma rendszer. Szives pártfo- Este 6 . Belben! 
gást kér a tulajdonos. (1866) ; 

leiért egyszer 

leiért 

hHirdetfük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

rccsoaczurcz: 

egész hétig 

1 szoba-konyha 

Karne, Belváros, Nádoru. 1. 

szobás 
fürdőszobával 

azonnal vagy nov. 1-re 

Józselváros, Szeiler Antal- 
utca 8. 

szobe Irodának 
esetleg laboratoriummal 
Belváros, Zápo. 

Bővebbet: Dr. 
Lloyd-sor 3. 

szobás 
áás fűrdöszobás 

un Ferenc, 
Tel. 12-31. 

Gyárváros, Fő-u. 28. va 
Coronini tér 22 

3. szobás 
(ürdő- és előszobával) 

november 1-re 
ózselváros, Eötvösutca 24 

olyautca Cioban-palota I, Liget-ut 

november vany december 1-re 

4 szobás modern 

türdőszobával 

Cioban-palota I, Liget-ut 

mod 

november 1-re 

Józselváros, Ormos-utca 8. 

3 szobas modern 
november 1-re 

Erzsébetvárosi parknál. 
Közelebbit: Hattyu-u. 6. - 
i szám) háztulajdonos 

3 szobás modern 

mellékhelyiségekkel 

Szoba 
Irodának vagy rendelőnek 

telefonhasználattal 

Lloyd-sor, Palace II-5. 
Telefon 84858. 

4 szobás (olcsón) 

Erzsébetváros, Református- 
náz 

Nagy szuterén- 
4. 

zobás modem azonnal kiadó 
november re 

a Közelebbit: Klein bőröndös- Erzsébetváros, Tirolu é nél Belváros, Börze-utcea:z 
Házmesternél. ÉK fhomas ház utan 

rádiózenekar hangversenye. 7. 

I gversen 10.80 helyisée:e::: 

verseny. 8.40: Gramofonzene. 
hangverseny. 9.30: Szimfóni 
verseny. Budapest. 10.15. S. 

5: Révész Béla előadása: I 
mekek az iskolában és a 
5.45: Hirek. 6: Sándor Gyöi 
bandjének hangversenye. 7. 
zenekari hangverseny. 8: Bé 
előadása: Az elhangzott és 
széd. 8.30: A Figáró házas 
vigopera előadása. Utána hi 
Berenc Endre szalónzeneka 
Horvátn Gyula cigányzen 
hangversenye Kalmár Pál én 
val. Bécs. 12.30: Szórako. 
1.40: Gramofonzene. 4.20: Dalol 

Délutáni hangverseny. 8.30: 
hangverseny. 9.40: Spanyol é 
dalok. 11.15: Tánczene. Belg 
rádiózenekar hangversenye. 
mofonzene. 5: Gramofonzene. 
rakoztató zene. 9: Hegedühan 
11.30: Cigányzene. 
zene. 8.30: Gramofonzene. 
Aida cimü opera előadása. P. 
Orosz opera áriák. 11.20: Fuv 

hangversenye. Róma. 9.45 
adás. 11.30: Szimfónikus han 

rádiózenekar hangversenye. 11 
előadás. Strassburg. 7.45: G 
zene. 8.30: Zenekari hangverse 
Kamarazene. Stuttgart. 9: Ze 
hangverseny. 1 óra éjfélután: Tál 
Varsó. 7: Könnyü zene. 9: 
zene. 11.15: Tánczene. 

Szerda, október 26. Bukarest. 
mofonzene. 1.30: Gramofonzen 

rakoztató zene. 8.40: Gramofonzi 
Hegedühangverseny. 9.45: Fu 
vész játéka. 10.15: Hegedüvál 
Budapest. 10.15: Zenekari 
seny Auer Kató (ének), 
dár Klára (hegedü) és Simenszk 
ria zongora) 1 re rtődésével 

Az állá lan zenészek 
hangversenye. 3.45. Hirek 
Mariska előadása a háztartásról 
Hirek. 6: Cigányzenekar hangvi 
7.45: Gramo'nzene. 8.15: Bak 
dor üpök 100 éves születési 
lója. Ravasz László dr. előadása. 
Szalónzenekari hangverseny. 1( 
Ejféli szerenád cimü hangosfilm 
titére. Főszereplők Jan Kiepu 
liagda Schneider. Utána hirek, 

az pera zenekarának hangver 
Bécs. 12.30: Zenekari hangve 
1.40: Gramofonzene. 4.20: Dé f 
hangverseny. 6: amofonzen 

Ee est. 11.30.: Jazz-band. 

12: Gramofonzene. 1.5: A rádi 
hangversenye. 5: 7 
Népdalok. 11. 30: 

8.5: Fuvószenekar hangverseny 
A cseh filharmónikusok hangv 
12.30: Jazz-band. Róm 
han, verseny. 11.30.: Könnyü 
Stockholm. T: efenzele 
ének. 11: Tánczen 
koto zene. 8.3 

pies zene. 2 30: a 

8.30: Öpereladia 

5. Tánczene. 


